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I N S E R T I U N S L E
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei «r 

80 fii. rendül cu litere garmond
Epistolele nefraneate m  rafu>5?> Articol?) nepublicaţi nu se înapoiază.

Cualiflcarea învetatorelor.1
K i b i i u ,  22 Februarie d .

Legea fundamentală de instruc
ţiune, votată în parlamentul ţerii nóstre, 
dă voie confesiunilor, ca să înfiinţeze 
şi să susţină institute pedagogice cu 
limba de instrucţiune din biserica lor, 
şi în chipul acesta ele, confesiunile, sé 
eréseá céta puterilor didactice pentru 
şcdlele lor confesionale.

Eimnciat acest principiu în legea 
fundamentală din patria nóstrá, de bună 
sâmă în spiritul legilor liberale de la 
1868, de a se desvolta şi de a se or- 
ganisa şcdlele confesionale, ca prin me
diul lor sé străbată lumina şi cultura 
în sinul popórelor din patrie, confesiu
nile din patria nóstrá şi-au organisat 
în conformitate cu disposiţiunile legii 
institutele lor pedagogice, şi cu deose
bire planul de învăţământ l’au întoc
mit după disposiţiunile legii fundamen
tale, care a normat instrucţiunea în pa
tria nóstrá.

Duetul, tendinţa legii nóstre de 
iustructiune de la 1868 a tost princi
piul : Fie-care elev în limba sa maternă 
sé priméscá instrucţiunea pănă unde 
se începe învăţământul superior (aca
demie, universitate).
___ Principiul acesta a (ost nu numai

enunciat îu legea fundamentală de in
strucţiune, ci el a fost pus în practică 
chiar şi în şc0lele comunale, şi ’n cele 
înfiinţate de cătră stat.

La 5 ani după aducerea acestei 
legi, când voi ba era de înfiinţarea unui 
gimnasiu cu limbă de propunere sârbă, 
cel mai mare bărbat de stat al Unga
riei, Francisc Deák, a ridicat cuvântul 
în favorul priucipiului din legea de 
instrucţiune, şi a fost pentru înfiinţarea 
gimnasiului cu limba de propunere 
sârbă.

In decursul timpului vederile óme- 
nilor s'au schimbat şi azi alle curente 
bântuesc în patria nóstrá, de alte ten

dinţe sunt conduse chiar şi cercurile | 
cele mai înalte.

Le-am amintit acestea spre a în
ţelege lucrurile, la cari voim sé ajun
gem.

Tot acea lege de instrucţiune e- 
nunţă ca principiu, că pentru cariera 
de îuvăţătoriu se pot pregăti ómenii 
şl în cale privată, dacă fac esamene 
în regulă la institutele publice din pa
tria nóstrá.

Principiul acesta este susţinut la 
tóté şc61ele pănă în ziua de azi.

S’a întâmplat deci în decursul tim
pului, că fetele nóstre cari doriau sé 
fie aplicate ca învăţât0re, făceau esa
mene private la institutele nóstre pe
dagogice confesionale, şi după termi
narea cursurilor şi facerea anilor obli
gaţi de practică, se supuneau esame- 
nului de cualificaţiune învăţâtoresc.

Peste 30 de ani acésta a fost 
practica în patria nóstrá, şi în modul 
acesta s’au cualificat învăţătârele nó
stre, cari în lipsa cea simţită de învă
ţători cualificaţi ne făceau cele mai 
bune servicii in şc0lele nóstre confe
sionale.

In statul nostru de mult timp 
bâutue un cureut cu totul opus prin
cipiului din legea de instrucţiune.

Să se iee din manile confesiunilor 
şcdlele, sé se iee din manile confesiu
nilor la locul prim creşterea şi cualifi- 
carea învăţătorilor.

Cu un cuvânt, întrâgă instrucţia 
publică sé fie pusă în mâna statului.

Să fie dată întrâgă instrucţia pu
blică de jos pănă sus şovinismului ne
săţios, care devastâză în patria nóstrá.

Cercurile normative în privinţa 
acésta observă o moderaţiune óre-care.

Cam înainte cu 2 ani ministrul 
de culte prin o ordinaţiune a dispus, 
ca fetele sé pótá face esamene private 
numai la institute de învăţământ de 
fete.

Deóre-ce noi Românii nu avem pre
parandii de fete, acelea dintră fetiţele

nóstre, cari doresc a se cualifica pen
tru cariera de învăţălbre, au să facă 
esamene la institute pedagogice ungu
reşti.

Disposiţia acésta, în lipsa de normă 
în lege, este basată pe analogie.

Am ajuns deci noi confesiunile, că 
nu ne mai putem creşte noi pe fiitórele 
nóstre învăţăt0re, nu mai putem noi 
cualifica pe fiitórele nóstre ínvé|átóre, 
deóre-ce noi nu avem pedagogii de fete, 
unde acelea sé pótá studia, sé pótá face 
esamene în virtutea disposiţiunilor, cari 
au urmat de la ministeriui nostru de 
culte.

Prin disposiţiunea acésta nu am 
fost atinşi numai noi Românii, ci au fost 
atinse cu o lovitură tóté naţionalităţile 
din statul nostru, deóre-ce nici una din
tră naţionalităţile de la noi nu au pre
parandii de fete.

Trebue deci să se facă ceva, ca 
să putem creşte şi cualifica şi noi în- 
văţătdre pentru şcdlele nóstre, căci avem 
mare trebuinţă de ele.

Pasul prim l’au făcut compatrioţii 
noştri Saşi. Ce au făcut ei, vom vedé.

A u d ie n ţă , ş l  c o n s i l iu  m in is t e 
r ia l .  Sâmbăta înainte de ainiazi ministrul- 
president Tisza a fost primit în audienţă la 
M, Si, peste zi a lucrat la resolvirea agan 
délül: de resort, ear’ după amiazi la 5 ore a 
luat parte la prânzul delegaţional, dat în 
Hofburg. Sâmbătă uóptea a plecat la Buda
pesta, spre a presida consiliul ministerial ţi
nut Dum necă, ear’ Duminecă aéra a plecat 
de nou la Viena, spre a lua parte la şedin
ţele plenare tie delegaţiunli ungare, cari s’au 
început azi şi cari promit a fi cam furtunóse, 
cestiunea „reformelor militare“ fiind încă tot 
mér de cértá întră cele două părţi ale mo
narchies Ce place Magtarilor resping Au- 
striaon; insistenţa Austriacilor pentru a nu 
se schimba nimic în trmată, tace năjaz Ma- 
giarilor. Cine va învinge? Fapt e, că în o şe
dinţă de tiâmbătă a delegaţiunii austriace mi
nistrul de răsboiu a zis, privitoriu la armată, 
că „es bleibt Alles beim Alten*.

Iubileul societăţii academice „Junimea“.
(Kaport special).

Cernăuţi, 15 Febr. n.
(Urmare).

Şirul festivităţilor.
Luni în 8 Februarie a fost ziua pri

mirii dspeţilor. Din tóté părţile Buoovinei au 
grăbit amicii „Junimei“ să iee parte la săr- 
bări. In oraş se observa o mişcare mai vie 
de cât altădată.

Din regatul României au sosit prinţii: 
Moruzzi, Leon şi Alexandru Ghica, apoi alte 
persóne private. In numele L ’gel culturale 
a sosit dl Al. Florescu, secretariul ei. „Uni. 
unea studenţiler“ din Bucureşti a fost repre- 
sentată prin dnii Nicu Fortunescu, Tilu Axentie, 
Radu Pancu şi Petru Dorea, ear' „Sooiet. stud. 
Const. Bosianu“ prin dl Căpăţină. Mare a 
fost bucuria când au sosit dnii Covată şi Cica, 
delegaţii studenţilor macedo-români din Bu
cureşti. Din partea societăţii sore „România 
Jună“ din Viena au sosit ca delegaţi dnii 
Gr. Novacovici şi Cercavschi. Societatea soră 
din Budapesta „Petru Maior“ a trimis ca re- 
presentanţi pe dnii Seb. Stanca şi Doria Pe- 
trescu (şi mare fu bucuria „Viliéi Transilvania“ 
şi a „Stăpânului“ ei).

Toţi gelegaţii societăţilor au fost intim- 
pinaţi la gară din partea comitetului socie
tăţii „Junimea“ şi a multor membrii ai ei.

Zilele iubilare au fost Marţi în 9 şi 
Mercur! 10 Febr. Marţi diminăţa la orele 9 
s’a început şirul sărbărllor cu serviciu divin 
oficiat în catedrală, la care au liturgiáit 
părintele protopr. loan cav. de Bejan cu asi
stenţa dlor profesori de la facultatea teologică 
Dr. Teodor larnavschi şi Dr. Vasilie Găină.

La serviciul divin au luat parte afară 
de delegaţii societăţilor şi de „Junimeni*, un 
public număros din oraş şi provincie.

O impresie deosebit de plăcută a făcut 
mai ales asupra dspeţilor împrejurarea, că 
liturgia îu B-dur, cântată de corul mixt com
pus dm Junimeni şi dşdrele române, — e 
composiţia originală a unui membru activ al 
„Junimei“, a tinérului stud. fii. C. Şandru.

Adăsta liturgie, pe lângă frumseţa şi 
j varlabilitatea acordurilor, întruneşte coudiţiu-

F01Ş0RĂ

Igiena şcolară
de Dr. I. Beu.

(Urmare).

Pentru şcoalele dela sate e mai potrivit, dacă latrina con
duce fecaliile într’un recipient fix, în o groapă. De altfel să 
sperăm, că va fi dat omenimii a vedea canalizate şi comunele 
rurale. Cum s’au construit apaducte şi s’a introdus ici-colea 
lumina electrică, pentru ce să nu fie posibilă şi o canalizare ?

Recipientul poate fi rotund, eliptic sau cvadrat; în caşul 
din urmă unghiurile trăbuesc rotumjite.

Păreţii recipientului să se construească astfel, ca să fie 
impermeabili pentru lichidele ce cuprinde, şi dacă se con- 
struesce în apropierea edificiului şcolar, cel puţin 1 metru de
parte de zidul acestuia. Cărămida bine arsă şi tencueala de 
cement ofer destulă garanţie. Pentru mai bună siguranţă re ■ 
cipientul se poate încuujura cu un al doilea zid, iar întră 
ambele ziduri să se bată un strat de lut, gros de circa 5 cm. 
Basa (fundul) recipientului este a se lucra cu cea mai mare 
îngrijire.

Latrinele, respective recipientele lor să se curăţe în fie
care au cel puţin de 3—4 ori; curăţirea să fie totdeuua per
fectă.

Gropi neziduite, cari după un timp oare care • să se 
umplă cu pământ, mutându-se latrina la alt loc, nu sunt 
permise.

Şcoalele mixte să aibă latrine separate pentru băeţi şi 
separate pentru fete, precum şi separate pentru profesori şi 
separate pentru profesoare.

Tot la 15—20 copii-să se vină câte un şeijut (gaură), 
despărţit unul de altul pentru a nu li jenaţi copiii şi a nu se 
incomoda reciproc.

Spaţiul necesar pentru un şeijut îl arată următoarele 
măsuri: lungimea P40m, lăţimea 0 60 m şi înălţimea 0'25 —0 40 
m, iar gaura să aibă următoarele dimensiuni: diametrul sa- 
gital (anterior-posterior) 25—30 cm şi cel transversal (din 
dreapta în stânga) 20—25 cm

Latrinele pentru băeţi să aibă şi un pisoar special, care 
— după putinţă — să conducă urina în un reservoar, de unde 
să se poată goli mai adeseori şi mai uşor. In schimb latrinele 
pentru fete să se înzestreze cu un procent mai mare de şe
zuturi.

Ori-cum s ar construi pisoarul, s. e. un părete la basă 
cu un pârău, care couduce în reservoar, sau mai multe reci
piente (basinuri), cari asemenea conduc fiecare în reservoar, 
să se aibă strict în vedere, ca materialul întrebuinţat să fie 
impermeabil pentru urină, uşor de curăţit şi să nu absoarbă 
urina.

Pisoarele se se curăţe în fiecare Zi după oarele de pre
legere. Să se spele cu apă şi să se frece bine cu mătura.

Unde nu e cu putinţă construirea unui pisoar în toată 
forma, să se întrebuinţeze spre acest scop un butoiu desfun 
dat sau o oală mare de faianţă. Dar acestea sa se golească 
Zilnic şi să se curăţe cu multă băgare de samă.

Copiii de şcoală, mari şi mici, au uu obiceiu urît. Ei 
se suie pe scaunul (şeZutul) latrinei, murdărind astfel scândura 
scaunului cât prin fecalii cât prin urină. Obiceiul acesta şi-’l

însuşesc la casa părintească, unde, dureri latrina nu e ţinută 
totdeuna în o stare corőspunZétre.

Pentru a împiedeca practicarea acestui obiceiu, să se 
pună de asupra şeZutului, ia 50 cm înălţime, o scândură trans
versală, cu partea posterioară cevaş înclinată. Scândura aceasta 
va sili pe elevii rău dedaţi a şedea closet omenesce.

G arderobă, a n te c a m e ră .
„Depunerea veştmintelor de deasupra în sala de învă

ţământ“, Zice Leo Burgerstein, „strică aerul, când aerul e 
umed, micşorează cantitatea cubică de aer, întunecă păreţii 
şi alterează luminarea prin retiexiune, de oare-ce vestmintele 
întunecate absorb multă lumină, întră împrejurări influenţează 
intrarea luminei prin aceea, că îngroaşă stâlpii ferestilor, şi 
împiedecă mişcarea în odaie“. Pentru aceste motive fiecare 
şcoală să aibă garderobă sau antecameră, înzestrată cu cuierele 
trăbuiecioase îu scopul aeăţării veştmintelor de deasupra, a 
pălăriilor, parapleelor, etc.

Iusemnătatatea unei garderobe sau antecamere o cunosc 
mai bine învăţătorii, cari în lipsa acelora trăbue să sufere 
incovenientele ce urmează din motivele amintite mai sus. în 
deosebi insuportabilă este stricarea aerului prin evaporaţiunile 
pălăriilor şi petoanelor.

Afară de cuiere nu este necesar alt aranjament. Dar fie 
garderobă separată, fie numai antecameră, şi una şi alta să 
se poată încălZi. E bine, ca vestmintele umede să se poată 
usca şi copiii să nu fie siliţi a îmbrăca vestminte reci.

De curăţirea regulată şi de ventilarea corespunzătoare a 
acestor încăperi să se poarte grije.

________ _ (Va urma).
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nile musicei nóstre bisericeşti aşa, că sufle
tul ascultătoriului se înalţă pe aripele acor
durilor la Acela, căruia îi aducem rugăciu
nile nóstre. Laudă ee cuvine tinérului com
positor, care şi ea dirigent s’a arétat maestru, 
căci esecutarea n’a lăsat nimic de dorit.

După serviciul divin am mers cu toţii 
spre palatul naţional, unde în localurile „Ju
nime!* au fost presentaţi şi bineventaţi re- 
presentaoţii societăţilor.

După masă ne am întrunit cu toţii la 
orele 3 la aşa numita „Academie“ în sala 
teatrului orăşenesc. Publicul a fost aşa de 
numéros, în cât mulţi s’au re’ntors ne-mai pu
tând căpăta loc. A luat parte şi guvernorul 
ţării principele Hohenlohe şi I. P. S. Sa mi
tropolitul Dr. Vladimir de Bepta.

„Academia“ a fost inaugurată de cătră 
presidentul „Junimii“ dl stud. fii. C. Lucaci 
printr’un discurs în care a caracterisat starea 
culturală naţională a Românilor bucovineni 
şi a arătat însămnătatea „Junimei“ pentru 
propagarea culturii naţionale.

După terminarea discursului de inau
gurare a rostit profesorul de la gimnasiul din 
Sucéva dl Eus. Popovici, membru emeritat 
al „Junimei", o conferenţă: „Dorul şi Ro
mânul* în care — după o introducere po
trivită despre psichologia popórelor, a definit 
şi caracterisat pe basa poesiei poporale do
rul Românului, din mai multe puncte de ve
dere. Conferenţă a fost predată liber într’o 
limbă frumósá şi ţinută în tr’un ton festiv.

Un moment înălţător a fost predarea 
sérbátoróscá a drapelului treieolor, donat „ Ju
nimei“ din partea dómnelor şi domnişdrelor 
române din Bucovina.

In partea stângă a scenei sta un grup 
de domniş6re în costum naţional, în partea 
dréptá un grup de junimeni, ear’ în mijloc 
stégül treieolor purtat de doi flăcăi în port 
ţerănesc. Atunci dş6ra Minodora Stefauelli 
(în costum săliştenesc) cuprinsă de emoţiune 
şi cu o voce tremurátóre dar’ energică ceteşte 
următoriul act de donaţiune tipărit pe per
gament :

„Dómneie şi domnişdrele române din 
Bucovina oferă astăzi acest drapel tricolor 
societăţii academice „Junimea“, cu ocasiunea 
jubileului de 25 ani ai esiatinţei sale.

Cu dragă inimă şi cu viu interes pen
tru causă a contribuit fie-care româncă obo
lul seu la acest scop, voind a da dovadă de 
marea simpatie ce o are pentru acea socie
tate, în sinul căreia au petrecut prin acest 
şir de ani membri iubiţi aprópe din fie-care 
casă románéacá din Bucovina.

Cu mândrie priveşte Românul bucovi
nean la societatea academică „Junimea“, căci 
munca seriósá este scopul ei. Tesaure scumpe, 
ca limba, literatura şi istoria nóstrá naţio
nală, se cultivă cu sfinţenie în ea. In firma 
credinţă că şl do azi îuaiute societatea aca
demică „Junimea“ va lucra pentru înălţarea 
némului nostru cu acelaşi zel şi aceeaşi per- 
severanţă ca şl în acei 25 ani trecuţi, ofe
rim acest simbol al dragostei nemărginite 
pentru naţiune, al speranţei în viitorul ei 
auriu şi al credinţei nestrămutate în idealu
rile ei, şi dorim, ca societatea academică 
„Junimea", care este viitoriul şi mângăerea 
Românilor de bine din ţâră, sé tráiéscá, sé 
créscá şi sé ínfloréscá!

Acest drapel, odor nepreţuit sé vé fie 1 
El pururea sé vé aducă aminte de zilele 
grele şi de timpurile de mărire, prin cari au 
trecut virtutea şi vciinicia Românilor, spriji- 
nindu-se de stânca credinţei cătră Dzeu, că
tră patrie şi cătră împărat".

O erupţie de aplause şi strigăte de „să 
tráiéscá“ au acoperit aceste cuvinte atât de 
frumóse. Junimenii primesc drapelul, ear’ pre
sidentul societăţii păşind înainte mulţămeşte 
damelor cu urmatórele cuvinte:

„Onoratelor dómne, stimate domniş6re 1
Vă aduc în numele „Junimei*, pe care 

aţi onorftt-o azi cu acest admirabil dar, cu 
acest sfânt simbol, mulţămitele cele mai pro
funde.

Nu e graiu, în care să sa spună bu
curia, emoţiunea ce o simt în momentul 
acesta. Cum sé-i zic împrejurării, că sufletele 
nobile ale ţerişdrei nóstre, vestalinele frumo
sului, dómneie şi domuiş0rele române ne sur
prind la serbarea jubileului nostru cu un dar 
atât de frumos şi sublim, cu un drapel tri
color — semnul, căruia se închină „Junimea“ 
de un sfert de véc — îi zic fericire, feri

cire ce nu se póte esprima în vorbe, ci nu
mai simţi.

Şi fericirea acésta e duplă, căci pe lângă 
bucuria, că Domniile-Vóstre stimaţi şi iubiţi 
societatea nóstrá avem şi satisfacţia că pănă 
azi ne am ţinut adevărat româneşte, confir
marea ni-o daţi Voi, femeilor române, prin 
stindardul acesta. Mai mare mulţămire sufle- 
téscá nu putem avé, de cât când vedem că 
principiile ce le-am representat prin anii ace
ştia sunt înţelese şi apreciate de tot ce e mai 
bun aici la noi, de dvóstré, onoratelor dame.

Scumpelor m ame!.........Vouă v ia  dat
natura cea mai înaltă chiămare. Voi daţi vi0ţă 
vie iubirii, acestui demon dzeesc, voi daţi 
simţiri şi graiu fiinţelor ce ne urméza, voi 
aveţi în minţile vóstre fericire odraslelor 
noue. De-i o generaţie bună, meritul e al 
vostru, de-i rea, blăstămul nenorociţilor ace
stora şl al urmaşilor lor, pe capul vostru cade. 
Farmecul în cuvântul mamă e iubirea, şi că 
dvóstré, onorate dómne, puteţi iubi o dovediţi 
azi. Acest cadou vorbeşte.

Voi, fetelor, aveţi o ehiămare şl mai su
blimă, dar’ şl mal grea. Voi aveţi sé vé pre
gătiţi sé fiţi odată mama şl mai bune de cât 
cum le avem noi. De nu va fi acésta ţinta 
şi ambiţia vóstrá, atunci e semn rău.

Numai atunei póte zice un popor că 
progresézá, că se apropie de perfecţiune, când 
tóté păturile generaţiei noue sunt mai bune 
de cât ale celei vechi. Dar' voi av9ţi şi altă 
menire. La noi în ţ6ră sunt referinţe bol
nave, referinţe cari se vede că-’s nefastul 
product al amestecului sângelui nostru nobil, 
sângelui român cu sânge străin, rău, şi ele 
ne fac pe noi tinerii sceptici, neîncrezători, 
blazaţi şi desperaţi.

Noué ne trebue sentiment şi emoţiune, 
ne trebue idealuri, ne trebue speranţă şi în
credere în viitori u, ne trebue mai cu s0mă 
iubire, iubire care sé na ridice — şi tóté 
aceste ui le puteţi voi da, vrajelor tácétóre 
de vi0ţă. Voi puteţi face din noi eroi, voi 
puteţi sé aveţi odată fericirea să ne împle
tiţi cununi.

De o fi însă să vedeţi cumva că noi 
nu ne mai putem ridica, că suntem slabi, 
că suntem odrasle cari nu mai odrăslesc, 
atunci deveniţi eroine şi scăpaţi numqit> no
stru de ruşine, spălaţi rasa cea mai nobilă 
de pata nemerniciei, puniţi-vă în fruntea 
nóstrá şi târăiţi-ne în luptă unde-i ta  mai 
înverşunată, ca să murim măcar cu cinste.

Ear’ de sunteţi şi voi pe lângă viitorii 
voştri bărbaţi slabe şi fără puteri creatóre 
de idealuri, atunci poporul nostru n’are drep
tul să trăiescă şi nici măcar sé se trécá cu 
onor, oi ca un neam de sclavi.

Deci daţi-vă séma, iubitelor domaişdre, 
de roiul ce-’l aveţi. Gândiţi-vă în una că 
vi0ţa nóstrá-i pe veci legată de a vóstrá, şi 
de o fi nevrednică, sunteţi culpabile şi voi.

Pe tine simbol stânt te primeşte azi 
„Junimea“, fiica ta, din mâni generöse, tu 
eşti produotui iubirii femeeşti. Să fii şi tu 
generos cătră noi şi iubeşte-ne şi tu. Te im
plor, falnicule treieolor, aă ne dai puteri, să ne 
dai speranţă, să ne iaci demni de iubirea ce 
ni-o arată azi femeile române. Insufiă-ne cu
raj, ca sub a ta aquiiă de aur să luptăm cum 
a luptat în numele ei poporul ai cărui ur
maşi suntem. Umple-ne inima de idealism, 
ca să se încălzâscă mintea ia el, şi iă, ca 
mintea să ne lucre îu conformitate cu inima, 
căci numai din acésta împărechiare fericită 
póte naşte un viitoriu frumos.

Te implor încă odată, dă ne putere, căci 
grea luptă avem de luptat.

Eu îţi jur în numele „Janiméi“, în 
numele a 100 de tineri, aici în faţa ţerii, 
credinţă nestrămutată, îţi jur, că nu te vom 
părăsi nici-odată cu Conştiinţa, îţi jur, c& te 
vom represeuta, divinule simbol, ori-unda şi 
ori-când. Ear’ pe tine te conjur din nou, 
dă-ne puteri — de la slabi n ai nici tu ce 
aştepta.

Domniilor-Vóítre, mult onorate dómne 
şi stimate domnişdre, vő mulţămesc încă 
odată cu căldura ce o póte avé un tinér, 
un Junimean în faţa acestui moment festiv, 
pentru iubirea ce ni-aţi dovedit-o azi, şi vă 
asigur de mulţămita şi stima „Junimei“ pe 
care o onoraţi şi o iubiţi atât de mult".

Entusiasmul era ia ouime. Aplaueele şi 
strigătele de „sé tráiéscá“ nu mai încetau. 
Publicul întreg s’a sculat în picióre, ochii 
multora erau scăldaţi în iacrărai de bucur.e 
şi fericire, -

Drapelul treieolor de mătasă are 2 m. 
lungime şi l 1/, m. lăţime; pe de-o parte 
pórtá cusut cu fir de aur în mijloc em
blema „Junimei“ compusă din iniţialele: „Vi
vat, crescat, floreat „Junimea“ ! din jos de 
emblemă o cunună de lauri, ear' din sus de 
emblemă şi din j«s de cunună devisa „Ju
nimii" : „Uniţi sé fim în cugete, uniţi în 
Dumnezeu".

De cealaltă parte a drapelului stau anii 
1878 —1903, totul cusut cu fir de aur.

Mânerul de care e fixat drapelul pórtá 
în vârf aquila romană, din bronz obdus cu 
aur. Legate de drapel stau trei cordele trei- 
colori cu urmátórele inscripţii: Dómneie şi 
domnişărele româna din Bucovina (pa roşu)
— Societăţii academice „Junimea“ (pe galben)
— La jubileul de 25 ani (pe albastru).

(Va urma).

Corespondenţe.
Sălişte, 14 Febr. 1904.

Intră reuniunile române de meseriaşi loc 
de frunte compete reuniunii din SSlişte, pe 
de o parte pentru vechimea ei, ear’ de 
alta pentru activitatea însemnată ce desvóltá, 
sub conducerea înţelăptă a dlui farmacist Du
mitru Banei u.

De când dl Bunelu a luat conducerea 
acestei reuniuni, în sinul ei s'au ţinut 4«<*i 
de prelegeri, despe diferite eestiuni însemnate 
pentru meseriaşi, în anul trecut s’a aranjat 
o tombolă íntré membrii reuniunii, din care a 
reaultat un frumos venit pentru fondul reu
niunii, ear’ în anul acesta producţiuuea de 
Vineri, 12 Februarie, care a lăsat deplin mul- 
ţămiţi pe cei ce au luat parte ia ea.

La acéstá producţiune s'au predat pie
sele : „Vistavoiul Marcu", comedie de Teohar 
Alexi şi „Florin şi Florica“, comedie de V. 
AUxandri.

Dintre aceste piese mai mult a plăcut 
comedia : „Florin şi Florica* da veselul Vasilie 
Alexandri, dovedindu-ae prin acésta şl acum, 
că dacă voim sé procurăm o séiá plăcută şi 
în special publicului nostru de ia sate, atunci 
să i presentăm pe binâ scene, întâmplări din 
viăţa lui, ear’ nu localisâri, în cari dór’ limba 
e románéacá, încolo nimic, cum mei piese al 
căror subiect nu e luat din vié(a lui de tóté 
zilele ci ca să zic aşa: din vi0ţa lumii 
culte.

La aceste poporul nostru rămâne rece, 
asupra lui nu fac nici o impresiune, ori şl 
dacă fac, ea e de o durată scurtă.

Cu totul alia este impresiunea ce o face 
asupra lui d. e. ciobanul culcat la umbra bra
dului, din gura căruia răsună (âotece pline 
de dor şi de jale, de pe buzele căruia póte 
aucji zicătorile nóstre pline de frumseţă, pro
verbele nóstre pline de adevăruri şi şăgalmcile 
frânturi de limbă, de cât cutare musiu ori 
lacheu din cutare piesă localisata, fie aceea 
ori şi care, aibă de localisator pe ori şi cine.

Deci bun şi cuminte lucru au făcut me
seriaşii noştri, când pe lângă „Vistavoiu“ al 
cărui subiect e mai departe de vié(a poporu
lui, au luat şl piesa „Fiorin şi Florica“. In ace
ste două piese roiurile au fost jucate de duii: 
Simion Mihăiţean, învăţător, care e şi secre 
tariul Reuniunii, loan Borcea junior, faur, 
loan Ţaţa, curelariu, Torna Lupaşiu, co- 
vrigariu, Dumitru Roşea, pielariu, şi Avram 
Ardelean, calfă de neguţător, apoi de dşărele 
Maria Dubenschi şi Maria Soră.

Intră dînşii s’au distins Simion Mihăl- 
ţan, care a dovedit, că e un bun cântăreţ şl 
din flueră, apoi loan Ţaţa, loan Borcea şi 
Maria Dubenschi.

Tot aci mai amitesc, că în zilele trecute 
cam 20. de meseriaşi, la îndemnul presiden 
tuiui reuniunii au cercetat esposiţia arangiată 
la Budapesta, cu care ocasiune sub conduce
rea dlui loan Lupaşiu şi a tipografului Bi- 
răuţ au cercetat tot ce a fost demn de vă- 
4ut în acest oraş, reîntorcându-se cu frumóse 
cunoştinţe, şi cu nou îndemn la muncă.

Leonil.

Oficială.
Onoraţii parochi, cari îşi ridică pe 

cale poştala competinţa lor de la cassa 
archidiecesană, sunt poftiţi a alătura la 
cuita subscrisă, ca şi până acum, şi un 
asemnat postai, provédut cu adresa co
rectă. Suma banilor inse se va scrie aici 
corect şi legibit.

N O U T Ă Ţ I
„Despre pictura bizantină“. Prele

gerea publică ţinută a aérá de asesorul Dr. 
Miron E. Cristea „despre pictura b zantină", 
a întrunit în sala palatului comitatens tot ce 
societatea română sibiiană are mai distins. 
Public fórte numéros, dame şi domni, a as
cultat cu vie atenfiune iuteresanta prelegare, 
dând espresiune plăcerii şi mulţămirei sale 
prin generale apause şi prin felicitarea pre- 
legétoriului. In unul dm numerii următori 
vom începe să publicăm prelegerea, mulţă- 
mind de pe acum dlui asesor pentru bună
voinţa de a ni-o fi pus la disposiţie.

*
Petrecerea meseriaşilor români din 

Sibiin. Meseriaşii roiiâai dm ioc încă n’au 
voit să rămână datori veselului prinţ Carneval şi 
aşa au aranjat o petrecere de casă la „Unicum“ 
Sâmbătă séra (20 Februarie n.). Cum arată 
însuşi titiul, petrecerea nu a fost împreunată 
cu r presentaţiuni strict după program, ci a 
fost mai mult ca o convenire socială, legeră; 
a fost împreunată cu cântări, deelamaţiuni, 
posîă umoristică etc. începutul l’a făcut un 
cor mixt, care a cântat: „Dorul meu“ şi 
„Neică Neieuliţâ“ de Mureşan. După aceea a 
declamat dş0ra Grindean, apoi a cântat un 
cor bărbătesc etc. Programul s’a sfârşit cu 
ud  cor mixt şi un solo. Intr’aceea dşdre dră
gălaşe, în costum naţional, făceau serviciul 
postai umoristic, care a stîrnit mult haz; ia 
sfârşitul programului apoi s’au distribuit bu
chete de flori, ca premii, dş0relor cari au 
căpătat mai multe corespondenţe.

Pe ia 11 ore în sfârşit s’a început dansul, 
care îu voie bună şi veselie a durat până pe 
la 5 ore diminâţa. Petrecerea a reuşit biue 
în tóié privinţele. („Gig*).

*

Petrecerea din Calbor împreunată 
cu produeţiune teatrală, arangiată de corpul 
învăţătoresc la 14 Februarie st. n. — cum 
ni-se scrie — a fost cercetată de public nu
méros şi a avut succes deplin. S’au jucat 
piesele „Vlăduţul mamii", „Cinei, cinei" şi 
s’au declamat câteva poesii. Poporul calbo- 
rean, care pănă atunci n’a mai avut la el a 
casă petreceri de feliül acesta, v£qj.ând deo
sebi mlădiţele lui, tineri şi june, jucând pe 
binâ, a tost de tot încântat şi deja şi-a es- 
primat dorinţa, ca înveţâtorii să arangieze şl 
ia Paşti o petrecere de acésta,

*  ‘ —

Ţ Carolina Gall. Venerabila matróná, 
mama Iiustrităţii Safe dlui Dr. Iosif Gali, 
membru în casa magnaţilor, după viâţă evla- 
viósá şi bogată în tapte creştineşti, a trecut 
din viăţa acésta, în etate de 89 ani. Decesul 
venerabilei matrons ni-se vesteşte prin ur
mătoriul anunţ:

Cu inima plină de durere facem cuno
scut tuturor consângenilor, amicilor şi cuno
scuţilor, că preaiubita nóstrá mamă, resp. 
bună şi străbună Carolina Gall născ. Stan, 
nobilă de Boros Jenő, protopopésá véduvá, în 
al 53 lea an ai véduviei, în etate de 89 
ani, după împărtăşirea cu sfintele taine a 
trecut la cele vecimce.

Un suflet blând, plin de bunătate, de 
credinţă şi de evlavie, a păşit pragul vieţii 
trecélóre la vi0ţa vecinică, spre a şi lua drépts 
răsplată din rnâaile Celui ce ne-a zidit.

Rămăşiţele pământeşti se vor înmor
mânta după ritul gr.-or. deocamdată în ci- 
miteriul din Lucareţ în 22 Februarie st. n. 
îuaiute de amiazi ia 11 ore. Fie-i ţărina 
uşără şi memoria binecuvântată.

Lucareţ, 19 Febr. st. n. 1904. Dr. Io
sif Gall, membru al casei magnaţilor, lulia 
Banta născ. Gall, Nicolae Gali, amploiat la 
calea ferată, ca iii şl fiiGă. Ana Furduiu născ. 
Gall, protopopésá, loniţă Gall, Laura Ranta, 
nepoţi. Vasilie Ranta, jude reg., ginere. Ro
mul Furduiu, protopop, consoţ de nepótá. 
Victor şi Letiţia Ciuta, Remus, Laura, Ale
xandru, Sever, Sorin şi Iustin Furduiu, stră
nepoţi.

*
f  loan V. ßarcian, proprietariul şi 

redactorul ziariului „Controla“ din Timişdra, 
a răposat alaltăen, in urma unui morb de 
inimă. Barei-n e originar dio Sebeşul-săseso; 
după absolvarua studiilor juridice la univer
sitatea din Budapesta, în 1874 a fost ales 
notariu ia magistratul dia Sebeşul-săsesc. 
Părăsind acest post, spre a se dedica advo- 
caturii, a practisat în cancelaria advocatului 
Păcurariu în Sibuu (răposat şi el), apoi în 
cancelaria dlui P. Rotariu în Timiş0ra, fiind 
totodată şi colaborator ia „Luminătortul“ (fóia 
dlui Rotariu). In restimp inse a abandonat 
advocatura, dedicându-se esclusiv ziaristicei. 
Pănă la 1894 (sistarea „Lnministonului“) a 
fost colaborator intern la „Luminătoriui“, 
suferind şi 6 luni de temniţă pentru articolul 
de Auui-nou din 1888. La înfiinţarea „Drep
tăţii“ a fost angagiat colaborator intern, de 
care la fiuea auului 1895 despârţindu-se a 
îufimţat „Controla“. Despre caşul de morte 
ni-s’a trimis următoriul auuuţ: Cu inima 
plină de durere facem cunoscut tuturor̂ rû



TELEGRAFUL ROMAN 59

deniilor ţi cunoscuţilor, că Iubitul consoţ, 
tată, frate şi cumnat Ion V. Barcian, redactor 
şi propietar al „Controlei“ , după un morb 
îndelungat şi greu a rcposat azi, în 20 Fe
bruarie, înainte de amiaz' la 10 ore, în 
vârstă de 53 ani şi în al 12-lea an al că
sătoriei. Rămăşiţele pământeşti ale mult de- 
plânsului răposat se vor aşeza spre odihnă 
vecinică, după ritul gr. or., din locuinţa sa 
din Tim'şdra-Cetate, str. Petőfi nrul 6, Luni, 
în 22 Februarie, la 2 ore după amiezi. Fie-i 
ţărina uşdră şi memoria binecuvântată! T i - 
mi ş <5 r a ,  20 Februarie 1904. Maria I. V. 
Barcian nasc. Deilimanich ca soţie. Flóré 
şi Vióra ca fiice. Iosif Barcian, Maria B su 
n. Barcian, Cornel Barcian, Traian Barcian ca 
fraţi, Iosefina Deilimanich cumnată.

*

f  Dumitru A. Mosora. Primim du- 
rerósa ştire, că zelosul învăţătoriu D. A. Mű
sora, de la şc61a nóatrá fruntaşă din Sălişte, 
a răposat azi (Luni), în etate de 30 an'. Ră
posatul era mm! dmtră cei mai bi.DÍ învăţă
tori ai noştri şi bun manuator si al conde
iului, despre ce publicul cetitoriu s’a putut 
convnge doplin din număroşii articoli de in
teres şcolar, unii subscrişi cu numele, alţii 
ou pseudonimul „Arghir“, cum şl din fru- 
mósele rapórte publicate în „Tel. Rom.* des
pre întâmplările mai însemnate din viâţa 
socială, bisericâscă şi şcolară a comunei Să
lişte. Ultimul raport publcat în „Tel. Rom “ 
şi datorit lui Mosora a fost raportul despre 
sfinţirea şo6lei diu Silişte. Scurt după aceea 
morbul l’a doborît la pat.

Depunem şl noi o lacrimă pe mormân
tul lui isvorîtă din simţ de adâncă durere 
pentru cel-ce ani de arendul a fost colabora
tor la ziariul nostru şi un vrednic muncitor 
în ogorul naţional.

înmormântarea se va face poimâne (Mer- 
curi) la ora 1 p. m. în cimiteriul biserieei 
mari din Selişte.

*

Post de notariu. Sub nr. 810 şi cu 
termin până la 29 Februarie st. n. e publi
cat concurs la postul de notariu comunal în 
Porceşti. Cererile concursuale sunt a ee tri
mite la protopretorul preturei Sib iu,

*
Post de veterinariu. Sub nr. 484 şi 

cu termin păuă la 4 Martie st. n. e publicat 
concurs la postul de veterinariu în Sebeşul- 
săsesc. Salariu 900 cor. şi circa 800 cor. 
anual din taxele pentru esaminarea cărnu- 
rilor. Cererile concursuale sunt a se trimite 
magistratului orăşenesc în Sebeşul-săsec.

*

Baracă pentru încuartirarea sol
daţilor. Pentru a scuti poporaţiunea de ne
plăcerile împreunate cu încuartirarea solda
ţilor, representanţa oraşului Esztergom a ho- 
târît să clădiaBcă o baracă în formă de ca- 
sarmă, îu apropiere de casarmele garnzónei. 

•
Cărbuni păstraţi în apă. Mr. Ma

caulay, un şir de am a făcut îu Aligha es- 
perimente în privinţa torţei calorice a cărbu
nilor, ajungând la resultatul, oă neasemănat 
mai mare e forţa calorică a < ărbunilor ţinuţi 
ani de-a rândnl în aj fa, de cât a celor pă
straţi în magazine uscate, ori întrebuinţaţi în
dată după scóterea diu mină. Macaulay a do
vedit acest resultat în presenţa unei comisiuni 
de esperţi, care — de acord cu el — atribue 
acâstă mai mare forţă calorică faptului, că 
apa spală de pe cărbuni iugredienţele cari îm- 
pedecă combustibilitatea. Resultatul acestor 
esperimentări e de fórte mare însemnătate deo
sebi pentru marina de răsboiu.

*
O mare hoţie în Madrid. Făptuitori 

până acum necunoscuţi au turat din biserica 
colegiului „Sant-Illana* din Madrid objecte 
(vase, cruci, etc.) de aur şi argint, de greu
tate de sute de chdograme. Abstracţie de la 
valórea brută a metalului, objectele furate 
sunt de aşa mire preţ artistic şi istoric, în 
cât nici nu se póte estima în vr’o sumă óre- 
care. Până acum s’a putut constata numai 
atâta, că boţii au dus cu automobil objec
tele furate.

*
Osândă meritată. Filimon Dao din 

Ponor îd Februarie a. tr. a ucis pe Simion 
Mătioc pe drum de la târgul Aiudului spre 
casă, şi l'a jefuit de bănişorii ce ’i căpătase 
pe o părethe de boi. Tribunalul din Turda 
a osândit pe Dan la mórte prin strangulare, 
ear’ ajunsă causa până la Curie, acésta în o 
şedinţă din săptămâna trecută a întărit sen
tinţa tribunalului. Dan era spaima ţinuturilor 
diu jurul Ponorului; fura, jefuia şi ucidea 
fără nici un scrupul.

Economii cari voesc sé aibă recoltă
bogată să-şi procure seminţele trebuincióse de 
la casa de seminţe ces. şi reg. de curte Ed
mund Mauthner, Budapesta, Rotteubiller-utcza 
33. Firma trimite ori-cui bogatul seu preţ- 
curent ilustrat, de 262 pagini. Preţurile se
minţelor, veritabile, curăţite cu îngrijire, sunt 
ettine. Deosebi vreduice de amintit sunt se
minţele de napi de nutreţ impregnate şi asor
timentul bogat de sorté nobile de bucate.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
Filosoful Kant.

Conferenţă ţinută de Dr. Vasile Bologa in sala pala
tului comitatens, în 14 Februarie 1904.

(Fine.)
Să trecem apoi la metafisica generală, 

punctul lui de ci'lminaţiune. Pentru restau
rarea acesteia deasemenea caută nouă basa, 
nouă dovadă, căci ceie de până aci nu sunt 
suficiente. întrebarea e dacă şl există?

Metafisica generală întrăbă: dacă preste 
tot există ceva, sau nu există?

Berkeley zice: nimic nu există. Lumea 
materială cousistă numai în representaţiunile 
nóstre. Dar’ aceste repreaentaţiuni consună, 
armonisézá la toţi ómenii. Sunt prin urmare 
o aparenţă, dar’ totuşi nu din órba întâm
plare. De unde e acóstá consonanţă ?

Empiristul va zice: pentru-că obiectele sunt 
aceleaşi. Adăsta însă pentru Berkeley du mai stă.

Hume e de aeeaşi părere, dar’ păDă 
când Berkeley face sfîrşit numai lumii ma
teriale, Hume face sfîrşit şi lumii spirituale. 
Acest punct de vedere e şl al lui Kant. El 
însă voeşte totuşi să dee un tablou lumii, 
ce nu se aduce îu legătură numai prin de
dare. Ei voeşte sé dovedăscă un nex, o le
gătură în univers, ce nu se basăzâ pe dedare 
şi diu început e neexcepţionabdă.

Lege naturală voeşte el să dovedăscă, 
ce exciude ori-ce surprindere sau mirare. Şi 
experimentul Neivtonic e un experiment ne
cesar, ce are calităţile unei ştiinţe. Dar’ ex
perimentul Humeic, are caracterul unei de
dări. Din acest motiv se desparte acum de 
punotul de vedere Humeic şi se razimă de 
Newton.

Acesta e caracterul primei ediţiuni a 
opului său: „Kritik der reinen Vernunft*, 
(Critica raţiunii pure), publicat la 1781.

Întrebarea: de unde avem noi tabloul 
lumii acesteia, cu preocupă acum dintâi pe 
Kant. Cea dintâi întrebare ce-1 preocupă 
acum e nexul diutră fenomenele naturale.

Representaţiunile asupra tuturor celor 
externe, emanăză din subiect, însă într’un 
mod necesar. Din care motiv results pentru 
Kant, că lumea e un tablou de represen- 
taţiuni.

In a doua ediţie a opului numit pune 
pondul de căpetenie pe originea primitivă a 
materialului imaginilor nóstre de lume. Acesta, 
zice Kant, este afară de subiect, ori însuşi 
subiectul, ori ceva deosebit.

Idealistul Berkeley susţine, că nu vine 
din subiect, nici din lumea materială, deóre-ce 
nu ex.stă nici o lume materială, — provine 
însă din Dumnezeu. Dumnezeu e acela, care 
ne dă nouă tabloul lumii

Iu urma acesteia Kant afirmă: numai 
trei caşuri sunt posibile, adecă substanţa ima
ginilor lumii îşi are fundamentul în subiect, 
sau afară de subiect, şi dacă afară de su
biect, în spiritul cel infiait.

Tot ce-şi are fundamentul în subiect, 
Kant numeşte „spontan“. Aşa sunt vederile 
de spaţiu, de timp, ear’ contrariul de la ace
stea sunt cele „recipiate“: materia, sensaţiu- 
nile. Ce e recipiat este efect; ce e spontan 
este fapt. Prin urmare dacă e vorba de re
cipiate, astfel ele trebue să fie efecte. Berke
ley zice da, sunt efecte, dar’ efecte ale lui 
Dumnezeu. Preste acăstă vedere a lui Ber
keley nu póte trees Kant fără un suria.

Dacă însă materia lumii, sensaţiuoile 
nu sunt fapte, ci efecte, şi nu efecte ale lui 
Dumuezeu, ce resultă atunci? Ca efecte nu 
trebue să aibă o causă ? Nu se póte, nu tre
bue să concluzi existenţa, din existenţa unei 
cause ?

Ce e recipiat (efect), trebue să vină de 
undeva. Ce e început, trebne să fie de undeva 
început. O causă a începutului treb ie să 
existe. Din acésta însă urméza numai existenţa 
unei asemenea cause.

Prin urmare unica, la ceea ce noi pu
tem conclude, este esistenţa causei. Calitatea 
ei rămâne necunoscută. „Acâstă causă e aşa 
numitul „Ding an sich“, adecă un ce, cu exi
stenţă dar’ cu calitatea sa necunoscută.

Astfel iDtréga metafisica e redusă la : 
un ce există.

Aci să-mi fie permisă o mica digresiune. 
Abia sunt două luni de la mórtea altui geniu 
distins: filosoful engbz Herbert Spencer. Ace
at» a clădit în timpul nostru sistemul său mă

reţ de „Filosofie sintetică evoluţionistă“, în care 
iată ce zice relativ la univers :

„O realitate necunoştibilă formeză sub
stratul tuturor fenomenelor. Căci ori-iât am re
duce formele multiple a!e acestora I». o causă 
primă şi unică „Forţa“ — acâstă „Forţă“ ÎDeăşi 
nu o cu» ójtr-m de cât prin sensaţiuniie de resi- 
stentă ce opune sforţării nóstre musculare. 
Dar’ aceste sereaţiuni sunt evident „ale nó
stre“, un adaus subiectiv, şi nici decum o ca
litate a Forţei în sine. Nu cundştem aşa dară 
de <ât efectele Forţei, — sensaţiunile nóstre; 
iai’ Ea, causa lor, principiul principiilor, ră
mâne pentru Ştiinţă un „Absolut Necunoscut“, 
cu efecte cunoscute, pe cari le numim fenomene“.

Aflăm deci, făcând paralelă, că după 
uu secol de la Kant, filosofia se menţine încă 
pe acelaşi piedestal.

Dar’ Kant nu s’a îndestulii cu resulta
tul: un ce există. Prea i-s’a părut sec resul
tatul la care duce filosofia teoretică. Cârcă 
deci altă cale, spre a ajunge la un resultat 
mai positiv de cât cel un ce există.

In vederea acesteia abzice de filosofia 
teoretică şi în locul ei pune filosofia practică, 
care nu are defectele celei teoretice, e prin 
urmare necondiţionat valabilă. Cea teoretică 
nu e îu stare a dovedi nimic din întrebările 
meiatisice. Din acest motiv trebue ÍDtrerupt 
cu ea. Aşa purcede Kant.

Filosofia practică e morala, etica. Cu
prinsul ei este imperativul categoric „trebue 
sé fie“ şi nu „a fi*, ca ia cea teoretică.

Filosofia practică nu póte primi nimic 
lin hipotesele filosotiei teoretice sau din con
ţinutul ei. Cuprinsul filosotiei practice nu póte 
fi nici antropologic, nici cosmologic, nici teo- 
log'C, deóre-ce tóté acestea se basézá pe cu- 
noştinţe'e filosotiei teoretice. Din care causă 
ori-ce etică e reproşa bilă, dacă purcede din 
observările natúréi omeneşti, din obiecţiunile 
asupra lui Dzeu sau asupra lumii.

Legea morală nu se póte dovodí prin 
filosofia teoretică. In genere legea morală nu 
póte avé nici un cuprins, de cât o curată 
formă.

Ori-ce lege insă e general-necesară. Prin 
urmare presupune în sine o generalitate. 
Astfel legea morală coincide cu notele carac
teristice generalităţii. Şt generalitatea din ce 
se cundşte ? Din imposibilitatea contrarului, 
— unde nu există nici o contrazicere internă.

Drept aceea principiul „trebue sé fie“ 
urmézá din forma legii, din maxima generală. 
Şi acesta singur e drept, necondiţionat vala
bil. Astfel posiţia, sau punctul de mânecare 
al filosofiei practice, al eticei, nici-când nu 
e răsturnabil. — Kant pune acum pondul 
de căpetenie pe moral.

In urma acesteia două căi sunt po
sibile :

1. Principiul „trebue sé fie“, conţinutul 
filosofiei practice, pretinde anumite existenţe 
singuratice, sau

2. pretinde în genere o existenţă.
Pe cea dintâi cale se pot proba obiectele 

metafisicei speciale, — acésta o face K an t; 
pe a doua cale se póte proba obiectul me
tafisicei generale, — acésta o face Fichte 
(1762—1814). Noi urmăm pé Kant.

Dreptaceea filosofia practică e necon
diţionată, şi nu numai necondiţionată, ea şi 
condiţionâză. Dacă tu „poţi“ (punem caşul 
să săvârşeşti ud lucru), atârnă de la aceea, 
că tu „trebue“ (să ’1 săvârşeşti). Tu „trebue“, 
va se zică tu „poţi“.

De condiţiile „putinţei“ însă se ţine o 
anumită durată a fiinţei omeneşti, o anu
mită însuş're a aceleia, un purtător, o fiinţă 
responsabilă: spiritul.

Şi legea morală: „trebue“, durâză, se es- 
tinde peste tóté timpurile, e un postulat in
finit, tocmai fiind-că e necondiţionat. Din a- 
césta urmézá afară de existenţă şl nemurirea 
spiritului.

Aşa restaurâză Kant psichologia raţio
nală pe basa filosofiei practice. Apoi merge 
mai departe.

Dacă legea morală „trebue sé fie* e 
necondiţionată, atunci şi urmările trebue să-i 
fie necondiţionate. Urmările sunt: fericirea 
acţiunii morale. Urmare va să zică şi nu scop 
póte fi fericirea. Cine vânâză fericirea ca 
scop, e un eudaimonist şi lucră contra 
filosofiei practice, contra eticei

Dar’ trebue să ia; st« o fiinţă, a cărei 
vocaţiune, a cărei tendenţă constă întru a 
supune principiul „a f i“ celui „sé fie“, în- 
tr’un asemenea mod, ca moralitatea să aibă

drept urmare adevérata fericire. Acea fiinţ
e Dumnezeirea.

Astfel restaurâză teologia raţională. 
Existenţa spiritului, nemurirea spiritului, exi
stenţa Dumnezeirii, sunt aşa numitele postu
late ale filosofiei practice. Ea postuléza exi
stenţa acestora, fără de cari însăşi nu póte 
esista.

Moralitatea e deci bunul suprem, după 
Kant. Satisfacerea datorinţei morale e absolu
tul scop final al acţiunii omeneşti. Fericirea 
e cel mult un mijloc spre acel scop. In sa
tisfacerea datorinţei morale însă se cuprinde 
şl basa perfecţiunii omeneşti, ear’ fericirea e 
urmarea acelei base. Prin urmare omul care 
lucréza în spiritul datorinţei sale morale, trebue 
să fie fericit.

Mânecând de la acâstă concepţiune, 
fixézá Kant şl scopul educaţiunii.

Cu acestea se termină opera de restau- 
raţiune a lui Kant. Metodul e aceiaşi, care 
s’a amintit deja sub numele: Deducţiunea 
transcendentală, numai cât aici are un nume 
nou: Postulat.

*
Două căi se pot deci observa în mersul 

gândirilor filosofului Kant. Una Ie coborîre, 
alta de reíntórcere, de înălţare şi mărire pen
tru el.

In vîrsta juniei, ca toţi junii de spirit, 
e nemulţămit cu cele aflate, totul réstórná, 
nimiceşte, mergând cu opera distrugerii pănă 
la extrem, încât contimporanii săi îl numesc: 
atotsfărmătorul (Alles-Zermalmende). Urméza 
însă vîrsta bărbăţiei, a cumpătului şi pătrun
derii, când caracterul e în definitiv statorit, 
şi atunci reînoeşte, reatauréza csle nihilate cu 
genialitatea-i înăscută pe o basă mai sigură, 
pe temeiu mai solid. El sfarmă, dar’ nu lasă 
dărîmături în urma sa, ci perfecţionâză. Acesta 
e meritul lui, ridicând astfel lustrul filosofiei 
la uu nivou neîntrecut.

*
Cu acestea drept îneheere, fia-mi per

mis a repeta cuvintele filosofului Herbart, 
urmaş în catedra lui Kant, cuvinte rostite cu 
privire la Kant, la aniversarea unui secol de 
la naşterea lui :

Dreptatea totdeuna are prietini, drep
tatea îşi crează pretini, căci ea e puternică 
de ajuns prin farmecul ce emanézá dintr’însa ; 
ear’ ochiul omenesc e accesibil încă pentru 
lumina ce străluceşte din dreptate. Astfel tri
butul de recunoştinţă pentru înţeleptul Kant, 
viu va rémáné, nu un secol, nu două sau 
trei, ci pănă la cele mai depărtate posterităţi.

Posta redacţiei.
Pentru dd. protopresbiteri. In urma în

trebărilor ce ni-s’an adresat diu mai multe 
părţi, ni-am câştigat informaţiuni în causă şi 
răspundem următdrele:

Din conspectul pe care dd. ppresb. au 
să ’1 înainteze consistoriului în înţelesul cer- 
culariului nr. 448/VI. ex 1903, trebue să fie 
evident:

1. C» fel de funcţiuni preoţeşti se fac la 
credincioşi? La rubrica acésta să se cuprmdă 
soiul sau feliül acelor funcţiuni, adecă numi
rea şi înşirarea lo r; d. e. botez, parastas, în
gropăciune, etc.

2. Să se arete natura acelor iuncţiuni. 
Sunt ele generale (pentru toţi) utrenia, vecernia, 
liturgia etc.; speciale ori casuale (pentru unii) 
botez, cununii; facultative (pentru cine vrea) 
d. e. maslu, parastas, etc. Sunt ele regulate 
sau incidentale, rare.

3. Cât e stola pentru un cas. Nefiind 
stola egală în tóté comunele, va fi corect a 
se arăta a) minimul, b) maximul, c) calcu
lul mediu. Uude stola e îu naturale, să induce 
acésta la rubrica naturaliiior. Cât capătă şi 
ce valóre are?

4. Sunt statorit« stolele de superiorita
tea bis. ? Intru cât ştim noi, stolele din archi- 
diecesă nu-s regulate prin consistoriu în mod 
uniform, ceea ce nici nu e cu putinţă, feiiurite 
fiind referinţele şi obiceiurile diferitelor ţi
nuturi.

5. De sigur multe funcţiuni se fac gra
tuit. Ba suntem informaţi, că faţă de trecut 
stolele se tot împuţinăză, şi tot mai puţin 
plătesc, afară de cei săraci, cari n’au de uude 
plăti.

De celelalte venite diu porţia canonică, 
bucate etc., acum nu-i vorbă.j
u m i l i  it t  T M M i M  v f  f  > r

Candidat de advocat
cunoscător perfect al limbei magiare şi române 
afiâ aplicare în cancelaria advoeaţială a lui 
Dr. Mátyás Lázár, Sibiiu, str. urezului 11.

(81) 3—7
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„Făgeţana“, institut de credit şi de economii în Făget.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „FĂGEŢANA“, 

ca societate pe acţiuni în Făget sunt prin acésta invitaţi în sensul §-ului 
15 al statutelor societăţii la

a XH-a adunare generală ordinară
care se va ţinâ în Făget, Luni la 7  Martie 1 9 0 4 . st. n. la 10 ore a. m. în 
localul societăţii.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul direcţiunii despre activitatea institutului şi despre resulta- 

tul gestiunii anului XII.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Aprobarea bilanţului.
4. Decisiune asupra împărţirii profitului curat, reálisát în anul al 

XII-lea de gestiune.
5. Darea absolutorului membrilor în direcţiune şi în comitetul de 

supraveghiare.
6 . Alegerea a 2 membri în direcţiune eventual comitetul de suprave

ghiare.
7. Modificarea §§-lor 4 şi 50 din statutele societăţii.
8 . înmulţirea capitalului social.
9. Modificarea statutelor fondului de pensiune al funcţionarilor.

10. Eventuale propuneri făcute în sensul §-ului 26 din statutele so
cietăţii.

1 1 . Esmiterea a 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal luat
în adunarea generală. [40] 1—■1

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală sau în 
persdnă sau prin plenipotenţiaţi, sun' invitaţi în virtutea §-ului 16 din sta
tutele societăţii a-şi depune acţiunile Dior cu o zi înainte la cassa societăţii.

F ă g e t ,  la 11 Februarie st. n. 1904.
Direcţiunea.

Active Contul bilanţ. Pasive.

Cassa în n u m é ra r .....................
Realităţile institutului . . . .
Efecte p u b l i c e ..........................
Acţiuni s t r ă in e ...........................
împrumuturi pe cambii cu cavenţi

„ „ „ „ acop hip.
„ „ hipotecă . . .
„ „ oblig, cu cavenţi

Credite de cont-curent . . .
M o b ilia r .....................  2096-26
după amort. de 10% 209 63

Diverse conturi deb. şi int. rest.

Cor. fii.
11,998 16 
70,833-17 
49,345-40 
20,720-— 

566.565.14 
201,865-46 
193,559-44 
126 797-16 
100,596-91

1,886-63
55,588-84

1.399,755-31

Fondurile sociale: capital de acţii 
1000 b. ă 200-— . 200,000- — 
fondul de reservă . 100,000-—

„ special deres. 66,04 D96
, de garanţă . 6,000*—
„ realităţilor . 10,650 06
„ de pens, al func. 63,651-33 

Depuneri spre fructificare . . 7 
Cambii reescomptate . . . .
Int. anticip. pe 1904

Cor. fii.

Diverse conturi creditére. . . __ _
Profit c u r a t ...............................  32,627 55

446,343-35 
816,201-19 

77 455-70 
12,507-— 
14,620-52

Eşite. Contul profitului şi perderilor.
1,399-755-31

Venite.

Interese pentru fondul de reservă 
„ „ depun, de fructif.
,  ,  cambii reescompt.

Salare, relut de cuartir şi maree 
de presenţă . . . 17,986-34

Chirie, porto, tipărituri 
şi alte . . . .  3,986-48

Contribuţie directă
de 10% după int. dep 

„ comunală . . .
„ camera comercială 

Competinţă de timbru . . .
Dare de drum ..........................
Amortisare din mobiliar . . 
Profit curat ..........................

Cor. fii.
6,000'—

41,317-39
9,844-—

21,972 82 
7,596 19 
4,131-74 
1,096-71 

187,34 
852-91 
500—  
209-63 

32,627 55
126,336-28

Interese:
de la împrumuturi pe cambii cu 

cavenţi. . . . 61,908 51
de la împrumut, pe 

cambii cu acop. hip. 20,140-37 
de la împrumut, pe 

hipotecă . . . 20,262.22 
de la împrumut, pe 

oblig, cu cavenţi 12,209 69 
de la credite de cont- 

curent . . . .  7,035-37
de la efecte publice 1,009 66 

Profit de la realităţi ~7 7 . 7 
n „ „ acţiuni străine . .

Cor. fii.

122,565-82 
1.738'— 
2,032 46

126,336-28
F ă g e t ,  31 Decembre ÍÖÓ3.

Directorul esecutiv i Pentru comptabilitate:
Sebastian Olaria m. p. Haneşiu m. p.

M e m b r i i  în d i r e c ţ i u n e :
Axentin Gaiţa m. p. George Popoviciu m. p. Adam Groza m. p.

Conturile presente esaminându-le conform legilor şi statutelor, le-am 
aflat esacte şi cărţile purtate în bună regulă.

F ă g e t ,  11 Februarie 1904.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :

Dimitrie Iosof m. p. Adam Lesnican m. p. Alexandru Iclozan m. p. 
Demetriu Carabaş m. p. Yasilie Nicorescu m. p.

„ALBINA“, Institut de credit şi de economii în Sibiiu.
Nr. 5336/1904.

Domnii acţionari ai Institutului de credit şi 
de economii „Albina“ se invită prin acésta în 
virtutea §-ului 20  din statutele societăţii la a

Xlil-a adunare oenerală ordinară
care se va ţină în Sibiiu Sâmbătă în 2 6  Martie 
1 9 0 4  st. n. la 10  ore a. m. în casa institutului 
(strada Baier nr. 1) cu următdrea

Ordine de zi:
1. Bilanţul anului de gestiune 1903 şi ra

portul comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului net reálisát con

form bilanţului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru sco

puri culturale şi de binefacere.
4. Fixarea preţului marcelor de presenţă 

pentru anul curent.
5. Augmentarea fondului de garanţă al scri

surilor fonciare.
6 . Alegerea a 2 membri în direcţiune cu 

mandat pe 6 ani.

Domnii acţionari, cari voesc a participa 
la adunarea generală în persóná sau prin pleni
potenţiaţi în conformitate cu §§-ii 22, 23 şi 24 
din statutele societăţii, sunt rugaţi a'şi depune 
acţiile şi eventual doveqile de plenipotenţâ cel 
mult pănă Mercuri în 23 Martie a. c. st. n. 6 
ore p. m. la cassa centralei nóstre din Sibiiu 
sau a filialei din Braşov. [43] 1-1

Depunerea acţiilor, respective a plenipoten- 
ţelor spre scopul indicat se póte face şi la in
stitutele: „Bihoreana“ în Oradea-mare, „Boc- 
şana“ în Bocşa-montană, „Furnica“ în Făgăraş, 
„Lipovana“ în Lîpova, „Lugoşana“ în Lugoş, 
„Oraviciana“ în Ora viţa, „Patria“ în Blaj, „Sil- 
vania“ în Şimleu, „Timişana“ în Timiş0ra şi 
„Victoria“ în Arad, în acest cas ínsé cel mult 
până Sâmbătă în 19 Martie a. c. st. n.

S i b i i u ,  în 13 Februarie 1904.

Direcţiunea.

a XXXI-a încheiere a Conturilor cu 31 Decembre 1903.
a c t i v e .________________________C O N T U L  B I L A N Ţ . PASIVE.

K f
Gassa în n u m é ra r ...............................................  152,118-86
M onete .................................................................... 7,567-15
Cambii de b a n c ă ...............................................  7.088,233-53
împrum. hipot. în scrisuri fonc. 5.055,486-87

» „ î n  numérar . . 285,370-49 5.340,857-36
Credite p e rs o n a le .........................   1.757,093-38
Credite cambiale cu acoperire hipotecară . 1.956,981-—
Credite de c o n t- c u re n t ....................................  478,773-41
Avansuri pe efecte p u b l i c e ..........................  65,158-50
Credite f i x e .........................................................  9,434-10
îm prum uturi pe p r o d u c te ...............................  7,501-—
Casa institutului, realităţi dela gara Braşov

şi diverse realităţi de venefare . . . .  697,716'87
Efecte p u b l i c e ...............................................  . 2.302,435-05
Acţiuni dela diverse b ăn c i....................., . 161,565-—
Efectele fondului de garanţie al scris, fonciare 422,684-30 
Efectele fondului de pensiuni al funcţiona

rilor in s titu tu lu i..............................................  4,000-—
M o b i l i a r ...............................  10,335-—

după amortisare de . . . .  1,035-— 9,300 —
Diverse conturi debitoare . . “  7 7 7 191,467-59

20.652,887-10

DEBIT.

Capital social:
6000 acţiuni â K  200 ...............................

Fondul de reservă al acţionarilor . . .
Fondul de garanţie al scrisurilor fonciare
Fondul special de re se rv ă ..........................
Fondul de pensiuni al funcţionarilor . .
Depuneri spre f ru c tif ic a re ..........................
Scrisuri fonciare cu 5% în fiorini

în c i r c u la ţ iu n e ..................... 1.656,000-—
Scrisuri fonc. cu 5% în coroane

în c ir c u la ţ iu n e .....................  3.397,000-—
Scrisuri fonc. eşite la sorţi în circulaţiune .
Cambii de bancă re e sc o m p ta te .....................
Dividende n e rid ica te .......................... ..... . .
Interese anticipate pro 1904

K f

1.200,000-—
200,000-—
400,000-—
181,690-86
427,924-—

12.289,853-27

5.053,000-— 
143,000-— 
359,163-50 

1,624-— 
143,658-07

Profit n e t ............................................................... 252,983-40

CO N TU L P R O F IT  Ş I P E R D E R E .
20.652,887-10

CREDIT.

Interesé:
pentru depuneri spre fructificare 519,282-72 

„ scrisuri fonciare . . . 259,069-47
» împrum. luate pe efecte 2,288-59 780,640-78

S pese :
S a l a r e ............................... ...  . 97,991-23
Bani de cuartir . . . . . 17,530-—
Imprim., registre, porto, diverse 28,524-81
Maree de p re s e n ţă ..................... 8,460-— 152,506-04

Contribuţiune:
d i r e c t ă .......................................... 38,000 —
10% dare la inter, dela depuneri 61,928'27 89,928-27

Amortisare din mobiliar . . . — 7 ! 7 1,035 —
Profit n e t ..................... ......................................... 252,983-40

1.277,093-49

Interese:
dela cambii de ba nc ă . . .

„ împrumuturi hipotecare 
„ credite personale . .
„ efecte publice . . .
„ credite camb. cu acop. hip 
„ credite de cont-curent 
„ avansuri pe efecte . .
„ credite fixe şi împrumutur 

pe producte . . .
C h i r i i ..........................................
P rov isiun i.....................................
Profit la m o n e t e .....................

K

456,689-75
345,273-07
140,330-89
117,81505
127,667-91
12,504-63
5,998-16

1,331-88 1.207,617-34
34,891-96
33,329-85

1,254-84

1,277,093-49
S i b i i u ,  31 Decembre 1903.

Iosif St. Ş u iu ţu  rn. p., I. P ap iu  m. p., Dr. L. L em én y  m. p., C o sm a  m. p., Iosif L issa i m. p.,
membru al direcţ iunei. membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. director executiv. contabil-şef.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă, şi în consonanţă 
cu registrele institutului.

S i b i i u ,  18 Februarie 1904.
Co mi t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :

Dr. Karion Puşcariu m. p. Mateiu Voileanu m. p. Nicolau Ivan m. p. loan Henteş m. p. Victor Fincu m.p.

Redactor prov. Dr. Caorge Prooa. Editura «i tipariul Tipografiei arohidiaoaaane.


